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Elérkezett a nagy nap reggele. Hosánnát zeng 
1 ma minden magyar szív. Az öröm hangjai törnek 
1 elő az ajkakon. Magasztosakb ünnepet még soha 

nem ült Magyarország! . . Az ezeréves honfogla- 
- lás emléke a második helyet foglalja el mellette. 
I Az elsőség ezt a napot illeti, melyet a keresztény 

5 magyar állam megalkotásának, a magyar király­
ságnak, a magyar koronának kilenczszázados ju- 

I bileumára szentelünk.
Ezer évvel ezelőtt földet, kilencz századdal 

előbb eget nyert a magyar. Honfoglaló volt mind- 
íj két esetben . . . Melyik magasztosabb ? . . Szé­

dítő gondolat, melyhez a fenséges eszmék egész 
1 lánczolata fűződik.

Ezer évvel ezelőtt egy vad, szilaj nép, mely­
nek nem volt hazája, ahol lehajtsa a fejét, meg­
indult hóditó útjára, dúlva, rabolva jégig tom­
bolt mindenen, megremegtette a világot, mely 
Isten ostorát sejtette benne. Kiűzte hazájokból a i békés lakókat, rabigába hajtotta országuk pol- 

I gárait.
Kilencz századdal előbb erkölcsében megne- 

mesülve mint polgáriasait nép lép a világ elé.
; Bölcseségóvel egy nagy fia államot alkotott, év- 
I ezredekre rakván lo fenmaradásának szilárd fun­

damentumát. A harczi szablyát hüvelyébe zárva, 
kezében királyi pálczával osztja a béke és bol-

I dogság áldásait. ,
Ezer évvel ezelőtt rém volt, kilencz szazaddal 

előbb védő bástyája lett Magyarország a civilizált 
nemzeteknek. Akkor pogány, inost az államokat 
fentartó hitnek, a kereszténységnek hordnoka es 
hirdetője. Akkor vért szomjazott, most Krisztus 
vérével kiengesztelte az ősök bűneit. Akkor ren­
dezetlen horda minden létalap nélkül, melyre 
gyűlöletes szemmel tekintettek a vén Európa né­
péi, most az államalkotó mély bölcseségóvel szer­
vezett királyság, a szomszéd nemzetek bizalmának 
és tiszteletének méltó várományosa.

Nincs ennek az országnak történeteben oly 
kimagasló pont, melynek nagyobb önérzettel es 
büszkeséggel állíthatna szivében emléket a ma­
gyar, mint annak a fenséges mozzanatnak, midőn 

‘ első királya fejére tette az Krisztus helytartójá­
tól nyert apostoli koronát.

Ez volt az évszázadokra szóló biztosíték, hogy 
Magyarország élni fog, hogy fel lógja ma gat küz­
deni a kultúrának azon magaslatára, melyen mint 
egyenrangú állam jelenhetik meg a müveit nyu- 

I gáti népek sorában. ^ .
Isten is úgy akarta, ez bekövetkezett. Égi 

nemtőt rendelt oldala mellé, erősebbet az angya­
loknál, — azoknak királynéját választotta ki. 
Ilyen védelem mellett nem kell félni a pokol ezer 
hadától. Az ő oltalmába ajánlotta fel első kirá­
lyunk az újjászervezett nemzetet.tyűnk a
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Ezért hódolunk ma, — Nagy-Hol dogasszony 
napján a kilenczszázados keresztény Magyaror­
szág emlékének, ezért tör fel ezen & napon buzgó 
ima minden magyar szívből, hogy égi patrónánk 
ennek a sokat sújtott, de küzdelmeiből mindig 
diadallal felkelt nemzetnek a jövőben is oltalmá­
zolja, gyámola legyen.

Azonban az újabb időben fordult egy nagyot 
a világ kereke. A régi kerékvágásból kizökkent 
Magyarország is. Ma oly szelek fújnak, hogy érin­
tésökre sivár lett a szív, szentélyének drága kin­
cseit rozsda marta meg. A régi áhítat, a vallásos 
buzgalomnak eget kérő lángjai nagyon sok ke­
belből elhamvadtak már. A politikai torzsalkodás 
megzavarta az egyensúlyt, az istentelenség me­
zejébe öltözött agitáczió elcsavarta sok ember fe­
jét. Hány műveletlen, durva lélek van, mely guny- 
mssolylyal kíséri a legszentebb dolgokat. Csak 
akkor rendül meg, midőn a csapások súlya alatt 
roskadozni kezd/akkor látja be, hogy mégis nem 
ő a világon a leghatalmasabb, nem o az egyedüli 
ur, mint az atheismus igéi hirdetik.

Amint kicsinyben látjuk ezt egyeseknél, úgy 
van az államok életében is. Hányszor láttuk, hogy 
harezra keltek az egyház ellen, hányszor láttuk, 
ho»’v határaik közül száműzték a mindenseg Urat. 
Isten azonban nem távozott el. Megsuhogtatta fe­
lettük sajtoló kezét, nem egyszer kitörölte okét 
az élők sorából, más nemzeteknek adva at az 
uralmat, melyek erkölcsben nemesebbek, erzel- 
illőikben gyöngédobbok, vallásosabbak valanalí. 
Akik tudták és elismerték, hogy a földi nagysá­
goknál van odafent egy sokkal erősebb, ki az év­
századok folyása s az emberek milliói felett egyet­
len szavával rendelkezik.

Intő és elrettentő példa lehet az elő nemze­
tekre a történelem. Forgassuk meg lapjait, s meg 
fagunk győződni, hogy amely államban a vallas- 
talanság magvai vertek gyökeret, azoknak elebb 
utóbb pusztulni kellett, hogy romjaikon egészsé­
gesebb átalakulások történhessenek.

Sajnos, nemzetünk par évtized óta oly lejtőn 
halad, melyen emelkedni nem, csak sülyedni le­
het. A hitbeli megrázkódtatásokat sínyli a moral, 
az erkölcstelen és nem tiszta kezű gazdálkodást 
érzi a társadalom minden rétege. Száműztetek a 
vallásosságot, a pusztulás jelei mulatkoznak min­
denütt. Az ezeréves Magyarorszag koragyon tet­
szik ! . . Vájjon lesz-e beteg testének gondos or­
vosa? . . Adja Isten, hogy a keresztenyseg tizedik 
százada gyógyirt hozzon a sajgó sebekre, s mentse 
meg attól az örvénytől, melyet gonosz kezek ás­
ták számára. , ....

Ezt kívánjuk, — ezt laaltsa velünk a mai
napon minden honszerelemtól lángoló kebel. Él­
jen a keresztény Magyarország !. .
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I Dr. Steiner Ftilftp! |
Gyászbaborult az ősi koronázó város, 

Székesfehérvár. A* jubiláns ünnepségek 
fényét gyászpompa váltotta fel, az öröm 
szomorúságra változott. Az egész város öröm­
mel nézett azon fényes nap elé, melyet 
nagynevű püspöke, Steiner Fülöp készített 
számára. Isten bölcsesége másként rendel­
kezett, akarata előtt meg kell hajolnunk. A 
püspök meghalt, a székesfehérvári jubile­
umnak vége. Egy héttel ezelőtt még duzzadt 
az életerőtől. Hatalmas, athletai alak, egy 
félszázud nézett ki belőle. Senki sem sejtette, 
mily gyorsan és váratlanul ragadja el a ha­
lál a tettek mezejéről.

A püspöki karnak dísze volt, telve 
nemes ambitióval. Bölcsesége, magas mű­
veltsége, tapintata és az a határozott vonás, 
mely jellemét kidomboritá, annak szint és 
erőt kölcsönzött, vezéralakká praedestinálták. 
Legelső volt az elsők között, midőn az egy­
ház, a haza ügye vagy a közérdekek forog­
tak koczkán. Elvei mellett rendületlenül ki 
tartott, s minden nemes eszközt felhasznált, 
hogy azoknak érvényt szerezzen. Ez tette 
nevét tiszteletreméltóvá, de egyúttal a libe­
rális táboiban sok ellenséget szerzett neki

Méltán áll gyászruhát öltve ravatala 
mellett egész Magyarország. Akit sirat, a 
nemzetnek nagy fia, büszkesége volt, — 
oly kiváló alak, minőkkel ritkán dicseked­
hetünk. A nagynevű püspök életrajza a 
következő :

A székesfehérvári püspökök sorában 
mint tizenharmadik foglalta el a Mária Te­
rézia által 1777-ben alapitott püspöki széket. 
Előkelő olasz családból származott, mely 
1808-ban költözött Magyarországba és Buda­
pesten telepedett le. A család eredeti „Delia 
Pietra“ olasz nevét 1815—1816 táján a ha­
sonló jelentésű német névvel : „Steiner“-rel 
cserélte fel, Pest akkoriban teljesen német 
lévén. A család azonban azóta nyelvében és 
érzelmeiben gyökeresen megmagyarosodott, 
de megtartotta az olaszt jellemző két kitűnő 
sajátságot : a vallásos buzgalmat, valamint 
a művészetek és tudományok iránti elősze­
retetét. E két kiváló tulajdonság jellemezte 
a püspököt, ez jelölte ki élete pályáját

Egy pályamunka.
„A nevolés-tanitás sikeróhoz okvetlenül szükséges isko­
lai fegyelem mikép érhető el s mikép tartható fönn ?"*)

Jelige: A gyermeket csak a 
szeretet nevelheti.“
/>. Eötvös József.

Az iskolai életnek egyik legfontosabb 
problémája a fegyelemtartás. Éneikül a leg­
jobb rendszernek, a legjobb tanodának ered­
ménye is lehetetlenné válik ; „mig a jó 
fegyelem mondja Diesterweg, többet ér a jó 
tanításnál.“ És Komjáthy szerint „kit gyer­
mekkorában nem szoktattak a fegyelemhez, 
nem tanitottak meg engedelmeskedni, az 
férfi korában sem fog elismerni semmmiféle 
felsöbbséget. Nem lesz előtte szent semmiféle 
tekintély, sem törvény, de még a becsület 
sem.“

*) A n.-károlyi róm. katli. osporesi koriilot f. 
é. június 7-ik tanítói kör-gyülősőn 30 koronával jutal­
mazott pályamű. Irta: Holczinyer István, n.-károlyi 
tanító.

Dr. Steiner Fülöp 1839. április 28-án
született Fehóregyházán, Sopronmegyóben, 
hova szülei Pestről átköltöztek. Vagyonos 
szülei a korán nyilatkozó kitűnő szellemi 
tehetségekkel megáldott fiút a tudományos 
pályára szánták. Steiner, ki az atyai háznál 
is gondos nevelésben részesült, középiskolai 
tanulmányait Veszprémben kezdte s kitűnő 
sikerrel Győrben folytatta, hol bevégezven 
a főgimnázium osztályait, Sitnor János, ak­
kori győri püspök által a papnöveldébe vé­
tetett fel és mint papnövendék végezte 1856- 
ban a filozófiát Győrött. Az akkori püspök, 
később Magyarország herczegprimása, felis­
mervén Steinernek, ki mindig első volt osz­
tályában, kiváló tehetségeit, theologiai ta­
nulmányai folytatására a bécsi egyetemre, a 
Pázmáneumba küldötte. Steiner itt is a leg­
kitűnőbb tanulók közé tartozott és mindjárt 
a tanfolyam befejeztével letette az első hit- 
tudományi szigorlatot, majd 1863. július 25-én 
Simor János által áldozárrá szenteltetett. 
Lelkószi pályáját fölszenteltetóse után azon­
nal megkezdte Mosonyban, mint káplán, de 
két hónap múlva már visszahívták Győrbe, 
hol a kisebb papnevelő intézetben lett prae- 
fectus és spirituális. E közben a theologiai 
többi szigorlatokat egymásután letevőn, a 
bécsi egyetemen hittudorrá avattatott. Püs­
pöke 1867-ben kinevezte a győri nagyobb 
papnöveldéhez az alapvető hittan és egy­
háztörténelem rendes tanárává és ugyanezen 
évben báró Eötvös József vallás- és közok­
tatásügyi miniszter hitszónokká nevezte ki 
az újból szervezett győri kir. jogakadómiá- 
hoz, melynek akkor dr. Hajnik Imre, a bu­
dapesti egyetem későbbi rectora, volt az 
igazgatója. E közben dr. Steinert több ki­
tüntetés érte. 1868 ban kineveztetett császári 
és királyi udvari káplánnak és meghivatott 
a bécsi Szent Ágostonról nevezett felső pap- 
képző intézethez ‘ magyar tanulmányi fel­
ügyelőnek, mely állását közel tizennégy éven 
át töltötte be. 1873-ban győri szentszéki ül­
nök lett, 1879-ben pedig a pápai tiszteletbeli 
kamarás czimet nyerte. 1882 ig működött a 
monarchia legelső papnevelő intézeténél, 
midőn Lipovniczky István nagyváradi püspök 
ajánlatára nagyváradi „Canonicus theolo- 
gussá“ neveztetett ki és mint ilyen a nagy­
váradi papnövelde igazgatója és a lelkipász-

És nem csalódom talán, ha kimondom, 
hogy a fegyelemtarlás egy tanítási fokon 
sem kíván nagyobb tapintatot; helyes al­
kalmazása nagyobb megfontoltságot; a tan­
közeg higgadtabb vérmérsékletét; az önura­
lomnak, hogy úgy mondjam, keresztényiebb 
gyakorlását, mint épen az elemi iskolákban. 
Ha a tanítás körül a fegyelemtartás nehéz­
ségeiről beszólni lehet, akkor arról, azt hi­
szem, főleg és kiválóan az elemi fokon 
lehet szó.

Nézzük csak, minden magyarázat és 
bizonyilgatás mellőzésével, azt az anyagot, 
azt a — engedőimet a kifejezésért, — nyers 
tömeget, melynek kipallérozása reánk biza- 
tik s melynek legtöbb népiskolánál 90°/o-ára 
bizony bizony ráillik az előbb leírtam erő­
sebb kifejezés. A szülői házból nem hoz 
magával egyebet a testénél legtöbbször min­
den erkölcsi tartalom nélkül. Vagy ha van 
is ebből benne valami, durvább mint a szob­
rász kezébe került márvány darab, melyből 
esetleg egy magasabb eszmét kifejező alakot 
kell kiformálnia.

És csakugyan nagy hasonlatosság is 
van a tanító és a szobrász munkája közt. 
De én a mienket még nehezebbnek tartom.

torkodás tanára lelt s egyszersmind az agg 
papok intézetének elöljárói tisztségével bíza­
tott meg. Első dolga volt itt újjászervezni a 
szemináriumi egyházirodalmi iskolát, a rnely- 
lyel különösen a nem magyar ajkú növen­
dékekre magyarositási szellemet árasztott. 
1883-ban elnyerte a Boldogságos Szűzről 
nevezett savniki apát czimet, a pápa pedig 
kinevezte házi praelatusává. Szeretetreméltó 
modora, határtalan jószívűsége, a mely ja­
vadalmát fölemésztette, különösen igazság- 
szeretete által a nagyváradi kispapok ra­
gaszkodását annyira megnyerte, hogy sirva 
vettek búcsút rektoruktól, a kit 1886-ban a 
Szent-István-Társulat Tárkányi Béla helyére 
egyhangúlag alel nőkévé választott meg és 
igy Steinernek lakását Budapestre kellett 
áttennie. De azért továbbra is a nagyváradi­
aké maradt, mert kanonoki fizetéséből alig 
hozott valamit Budapestre, otthagyta éven­
te m t, a nagyváradi Szént-Vincze-árvaintézet- 
nek, a mely sok ezer forintjába került, mig 
ő maga igen szerény háztartást vitt Buda­
pesten, a hol szintén sok segélyre szoruló 
szegény áldja jószívűségét.

Mint a Szént-István-társulat alelnöke, 
buzgó tevékenységet szentelt a társulat 
ügyeinek, melyek az ő vezetése alatt igen 
sokat emelkedtek. Az ő kezdeményezésére 
fogott hozzá a társulat a diszmüvek kiadá­
sához, melyet a nagyhírű „Fabiolá“-val nyi­
tottak meg.

Dr. Steiner, mint egyházi szónok is 
nagy hirben állt. Alapos theologiai képzett­
ségén kívül széles körű általános ismeretei, 
a társadalmi életben szerzett tapasztalatai 
nagy segítségére voltak szónoklatai meg­
szerkesztésénél, melyek a mélyelmüség és a 
forma iránti finom érzék nyomait viselték 
magukon. Oly zamatos magyarsággal beszélt, 
hogy a hallgató csodálkozva gondolt arra, 
hogy e jeles magyar szónok ereiben olasz 
vér csörgedez. A fővárosban mint szónok 
Budán Szent Istvánról mondott beszédével 
vonta magára a főváros polgárságának fi­
gyelmét.

Sok éven át gyóntatója volt József 
főherczeg családjának s a vallásos érzelmű 
főherczegi család tagjainak különös kegyét 
élvezte. E körülmény szolgált különösen 
arra, hogy a székesfehérvári püspöki széket,

Az a nyers kő ugyanis a szobrász minden 
kalapács ütésének, minden véső nyomásának 
úgy enged, amint a művész akarja; mi 
ellenben avval az eleven tömeggel de hány­
szor vallunk kudarezot!

Azért állítom és ismétlem újból, hogy 
a fegyelem tartás egy tanítási fokon sem 
nehezebb, mint épen minálunk. Nehezebb 
annyival is; mert a fegyelmezés tudományát 
el vagy megtanulni akár könyvből, akár má­
soktól, nem lehet; önmagunkból nő az ki, 
saját tapasztalatunkból, önhibánkból és té­
vedéseinkből tanulva, tehát önmagunkon 
okulva érlelődik az meg bennünk. Mert 
hiszen majd minden gyermeknek — pedig 
a népiskolák általában túlzsúfoltak — egyedi­
ségét, természetét jóformán ki kell előbb 
ismernünk, hogy a helyes utat-módot el­
találjuk.

Általános szabályai lehetnek, amint 
hogy vannak is, a fegyelmezésnek, mint 
majd érkezésem folyamán azokra rámutatni 
szerencsém lesz, de helyesen, sikeresen csak 
a tanitó fegyelmez, aki esetről-esetre figy0" 
lembe veszi nemcsak az osztály, de lehető­
leg az egyesek sokoldalú lelkiállapotát, jel­
lemét, szóval természetét is.

________
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melyet nem keresett, hanem úgy ajánlottak 
fel neki, elfogadta, hogy igy főpásztora le­
hessen annak az egyházmegyének, hol a 
népszerű főherczegi család lakik, melynek 
közel szomszédságában volt főpapi szék­
helye, 1899-ben január hóban nevezték ki
püspökké.

Steiner politikailag is nagy szerepet 
játszott. Nagy tevékenységet fejtett ki az 
egyházpolitikai küzdelmek alatt, melyben Ő 
volt a kormánynyal szemben erélyesen küzdő 
főpapi vezér.

Legutóbb a magyar katholikus jubile­
umi ünnepségek rendezésében volt nagy 
része és tudvalevőleg befolyását annyira ér­
vényesítette, hogy nemcsak Esztergomban, 
hanem Székesfehérvárott is készült jubiláris 
ünnep, ezt azonban hirtelen halála megaka­
dályozta.

Függetlenségét és liajthatatlanságát ta­
lán legjobban jellemzi, hogy magas méltó­
sága daczára sem rendjele, sem egyéb ki­
tüntetése nem volt.

Az elhunyt után végrendeletnem maradt.

A betegséf/ története.
Steiner Fülöp dr. székesfejérvári püspök 

július 1-je óta tartózkodik rendes nyaralási 
helyén, Teésen. Kedden estefelé szertartójá­
nak, Viszota Alajosnak, és Bundala Mihály 
központi szemináriumi spirituálisnak kísére­
tében sótakocsizást tett az erdőbe. Mikor 
odaértek, leszálltak a kocsiról, mert a püs­
pök gyalogsótát kívánt tenni. Alig távozott 
azonban száz lépésnyire fogatától, midőn 
hirtelen roszullét lepte meg. A püspök fe­
jéhez kapott és megtántorodott. El is esett 
volna, ha kísérői karjaikban fel nem fogják. 
Az elalélt főpapot erre gyorsan kocsira tet­
ték és visszahajtattak vele a villába, hol 
azonnal ágyba fektették. Egyben táviratoz­
tak Rutsek dr. orvosért Várpalotára és Bi- 
erbauer dr. megyei főorvosért Szókosfejér- 
várra. Időközben a beteg ismét visszanyerte 
eszméletét és Mayer kanonokot kérette ma­
gához Szókesfejérvárról. Nemsokára rá azt 
az óhaját fejezte ki, hogy gyónni szeretne. 
Sebestyén József teési esperes-plébános meg­
hallgatta a püspök gyónását s azután ellátta 
az utolsó kenet szentségével is. Az orvosok 
konstatálták, hogy a 61 éves főpapot szól-
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hüdés érte. Beszélő képességét nem vesztette 
el, de állapota nagyon aggasztónak bizonyult. 
Betegágyához sietett dr. Major Ferencz or­
szággyűlési képviselő is, ki a legnagyobb 
gonddal ápolta a páczienst. Szerdán némi 
javulás látszott bekövetkezni állapotában, 
mert nem állott be komplikáczió, de az el­
múlt éjjel válságosra 'fordult állapota, oly 
annyira, hogy a legrosszabbtól kellett már 
tartani. A szólhüdós következtében Steiner 
püspök bal szájszeglete és bal szeme meg­
merevedett. f

Pénteken délután 1 órakor tüdővizenyő 
lépett fel. Ekkor az orvosok már feladtak 
minden reményt. Az egyházfejedelem per­
ezel meg voltak számlálva. Mindazáltal erős 
szervezetével sokáig kellett küzdenie a ha­
lálnak. A vas-szervezet csak lassan engedett 
a szélhüdésnek, mely tagról-tagra terjedt, 
mig végre éjfél után 2 óra 15 perczkor az 
őt önfeláldozó gonddal ápoló orvosok karjai­
ban kiszenvedett. i

Városi közgyűlés.
Szalmái’, 1900, augusztus 13.

Városunk törvényhatósági bizottsága e 
hó 13-án tartotta meg aug. havi rendes köz­
gyűlését Hermán Mihály polgármester elnök­
lése mellett, kit a főispán bízott meg a gyű­
lés vezetésével. A gyűlés nem valami 
látogatott volt. Bizonyosan a nagy munka­
idő és fürdőzés tartotta távol a városatyák 
egy részét. A polgármesteri jelentés megint 
foglalkozott az üresedésben levő plébánia 
ügyével, melyről a következőket hozta a 
közgyűlés tudomására : A város kegyurasá- 
gához tartozó róm. kath. plébános! állás be­
töltése ügyében a városi tanács megbízta a 
polgármestert, hogy a közgyűlés katholikus 
vallásit tagjainak a közgyűlésen kívül álló 
több tekintélyes róm. kath. egyházi taggal 
való kiegészítése mellett igyekezzék a róm. 
kath. egyházi híveknek e tekintetben nyil­
vánuló akaratát kipuhatolni s a prezentálandó 
személyt a városi tanácsnak bejelenteni a 
további intézkedések megtétele végett. Be­
fejezésül Ruprecht Antal bizottsági tag el- 
hunytáról emlékezett meg a jelentés, ki ön­
zetlen működésével, minden szép és nemes

iránti érdeklődésével általános tiszteletet és 
elismerést érdemelt ki. Emlékét a közgyűlés 
jegyzőkönyvében örökítette meg.

Kovács Leo bizottsági tag a hegyi vasút 
gyakori kisiklása és az idegen betűkkel és 
nyelven irt czógtáblák eltávolítása ügyében 
interpellátiot nyújtott be a közgyűléshez, 
melyet szóval bővebben meg is okolt. A 
kisiklás ügyében erélyes intézkedés megté­
telét sürgeti, hogy, a mi még eddig szeren­
csére nem következett be, halálos kimenetelű 
szerencsétlenség be ne következzék. Inter- 
pellátiójának második részénél városunkat egy 
szép fához hasonlította. Sajnos, úgymond, 
hogy e fa az utóbbi időben penészgombá- 
val lett tele, melyet kiirtani már nem lehet; 
de korlátozni igen. Penószgomba alatt azt 
a sok jövevényt érti, kik városunkban nap­
nap után beözönlenek. Tele van az egész 
város pájszlival, melynek viselői minden 
nyelven beszélnek, csak magyarul nem. 
Idegen ákumbákumokkal ezek Írják tele ezóg- 
tábláiIcát és hirdetik : Itt kóser étel, kóser 
pálinka kapható! Miért ne lehetne ezeket 
magyar betűkkel Írni?... Szóló annyira 
megcsömörlölt már ezektől, hogy azt sem 
tudja, idehaza van-e akkor, mikor Szatmá- 
ron van. Erélyes intézkedést kíván itt is, 
mert az az óhaja, hogy a ki a magyar haza 
levegőjét szívja s annak kenyerét eszi, tud­
jon és beszéljen magyarul. Az interpellátióra 
a polgármester nyomban megadta válaszát, 
melyet a közgyűlés is, az interpelláló is 
tudomásul vett.

A földművelésügyi miniszter leiratára 
munkás közvetítőül Pethő György gazdasági 
tanácsost választotta meg a közgyűlés.

A Kossuth-kertbe tervezett gőz- és 
kádfürdő tervezetén a miniszter némi módo­
sításokat kívánt. E módisitásoknak megfe- 
lelőleg a tanács a tervet Toásó Pál mü- 
épitészszel átdolgoztatja s az építkezést azon­
nal megkezdeti. A közgyűlés a tanács ezen 
intézkedését jóváhagyta.

Az ápril. és május havi adó elő- és le­
írásokat tudomásul vették a városi erdők 
megvizsgálásáról a gazd. tan. által beterjesz­
tett jelentéssel együtt. Az árvaszéknél egy 
dijnok alkalmazhatását 1901. márcz. 1-ig 
megengedték. Az ipartauács jegyzőjévé Tan- 
Ico'czi Gyula választatott meg. A városi óvo-

Milyen feleletet is adhatunk tehát erre 
a kérdésre: mi a fegyelem : Dr. Kis Áron 
szerint: „A tanítónak tanítványai erkölcsi 
jellemének fejlesztésére irányított minden­
nemű beavatkozását nevezzük fegyelemnek.“ 
Ha tehát a gondjainkra bízott gyermek eszét 
annyira fejlesztjük, hogy képes az igazat, a 
jót felismerni; ha szivét oda műveljük, hogy 
az erkölcsi jót szeresse; ha jellemét úgy 
szilárdítjuk meg, hogy ereje a jóban állha­
tatosan megmaradjon : akkor már nemcsak 
neveltünk, de fegyelmeztünk is.

S melyek azok az általános szabályok, 
melyek képesíthetik, vagy legalább irányt 
adhatnak a tanítónak arra, hogy mindezeket 
elérhesse ? A feleletet a következőkben fog­
lalom össze: A tanító tekintélyé és egyénisége, 
továbbá a jutalmak és büntetések helyes mértéke 
es alkalmazása.

Ha a tanító tekintélylyel bir tanítványai 
előtt, akkor bátran elmaradhat a sok bün­

tetés; de a jutalmazás nagy részére sem igen 
lesz szÜKség. Igen fontos dolog tehát, hogy 
a tanítónak tekintélye legyen, amely is lehet 
kétféle. Külső, erőltetett, hogy ne mondjam 
csinált, ha azt vas-szigor, megfélemlítés, 
mintegy porkoláb! modor által éri el. 
Csakhogy ily esetben a gyermek nem azért 
cselekszi a jót, mert arról meg van győződve, 
vagy pláne, hogy tanítójának vele örömet 
szerezzen; s viszont nem azért kerüli a 
roszat, mert az rósz, mert vele tanítóját 
szoinoritja: hanem mivel rettegi őt, mivel a 
büntetéstől fél. „Pedig a fegyelemtartásnak 
nem az a czélja, mondja Herbart, hogy a 
gyermeket büntetés által javítsa, hanem 
hogy mintegyjönkónytelenül vezesse a jóra.“ 

Szerezzen tehát a tanító olyan tekin­
télyt, mely tanítványainak belső meggyőző­
déséből, szeretőiéből és bizalmából alakul ki. 
„A gyermeket csak a szeretet nevelheti“, 
mondja Eötvös baro. A szeretetteljes, a

nyájas, az egyformán igazságos bánásmód 
legyen tehát vezérelve akkor is, mikor ju­
talmaz, akkor is, mikor büntetnie kell. Ne 
ígérjen semmit, ne fenyegessen olyasmivel, 
amit nem teljesíthet; mert ha ez többször 
történik, tekintélye csorbul. Legyen vallásos 
és a vallásosságot igyekezzék tettel és szó­
val tanítványai leikébe csepegtetni. Ragad­
jon meg minden alkalmat, hogy az Isten 
jóságára, irántunk való szeretőiére őket 
figyelmessé tegye.

A közös nevelés az igazságszeretet is­
kolája. Az igazság iránt való ösztön pedig 
mélyen bele van vésve a gyermeki lólekbe. 
Megítéli magát, társait és tanítóit. Igazság- 
szeretete szerint becsüli meg tanítóját. Igaz­
ságos tanító, ha még oly szigorú is, mindig 
tisztelt, gyakran szeretett személy. Részre­
hajlót, ingadozót se nem szeret, se nem tisz­
tel, legfeljebb fél tőle.

Legyen tehát a tanító éber, körülte-

OM JÓZSEF szabó üzletében Szalmát Deák-tér (városház épület.) Teljes katonai fölsze­
relés! czikkek raktára, egy éves önkéntesek, tartalékos tisztek 
elegánsan és előnyösen fölszereltetnek, elvállalom mindennemű egyen­
ruhák átalakítását, polgári ruhák a legújabb divat szerint készíttetnek.
Papi öltönyök, reverendák előnyös árban.
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dara vonatkozólag kimondotta a közgyűlés, 
hogy tekintettel a pénztár állapotára, a ket­
tős óvoda építését elejti s most csak egy 
egyes óvodát épit azon a telken, melyet a 
közelebb összehívandó rendkívüli közgyűlés 
e czólra meg fog vásárolni.

BiJcy Károly ev. ref. esperes-lelkésznek 
a kórt 1200 kor. személy pótlékot megadták. 
Fizetésjavitást kapott Le'ber Antal főerdész 
is kinek összes jövedelmét 3600 koronára 
emelte fel a közgyűlés. Jaskovics Ferencz 
dalegyleti alelnök azon kérelmét, hogy a 
dalünnepély alkalmával fizetett 100 korona 
dij engedtessék el, elutasította a közgyűlés.

Fazekas József és társai városi adóbe­
csüsöknek, kik — Fejes képviselő szerint-rosz- 
szul Írták meg kérvényüket, de jól gondol­
koztak — a kért czizmapónzt megadták.

özv. Giroltán Jánosnénak 164 kor. évi 
nyugdijat szavaztak meg.

Hatósági átiratok:
Maros-Torda vármegyének a hazai ipar 

pártolása, Kolozsvár vármegyének a hazai 
ipar védelme s N.-Várad városának a hely­
ségnevekről szóló 1898. évi 10. t. c. végié 
hajtása tárgyában átküldött átiratait a köz­
gyűlés tudomásul vette.

Több tisztviselőnek szabadság időt adott 
a közgyűlés, mely után az 5 órakor véget ért.

H [vek.
Tisztelettel kérjük mélyentisztelt előfizető­

inket, szíveskedjenek előfizetési dijjaikat és a 
hátralékokot kiadóhivatalunkba beküldeni.

Személyi Mr. Öméltósága a püspök ur 
vasárnap este Hámon Köbért szentszéki al­
jegyző kíséretében Székesfehérvárra utazott, 
s tegnap az elhunyt püspököt ő temette el. 
Onnan Budapestre és Velenczére megy, csak 
szeptember első napjaiban tér székhelyére.

Képviselőválasztás. Máramaros megye 
visói kerületében e hó 9-én nagy szótöbbséggel 
Nagy Ferencz államtitkár választatott meg 
országgyűlési képviselőnek.

Egyházmegyei hitek. Huszár Flórián fel- 
sődomonyai plébános saját kérelmére okt. 
15-től nyugdijaztatott, az igy megürült java­

it] TI S Z EM L E“
dalomra aug. végéig terjedő határidővel pályá­
zat van hirdetve. — Peér István munkácsi 
gymn. hitoktató saját kérelmére az egyház­
megye kötelékéből elbocsátatott, hogy a 
premontrei rendbe léphessen. Püspök ut ő 
méltósága Bagossy Bertalan kópezdei tanát t 
a kir. kath. tanitókópzö intézetben a tanul­
mányi felügyelő teendőivel bízta meg.

Tanárok változása. A nagykárolyi ke­
gyesrendi tnnárikar tagjai közül Jakab Gyula 
Pozsony Szent-Györgyre, Priváry Jozsei Lé­
vára, Vittkó József Debreczenbe lettek áthe­
lyezve, kiket Nagy-Károlyban Klacsko István 

iAöaQf és Niki ás János tanárokBrach József 
váltanak fel.

Eljegyzés. Nagy József városi számtiszt 
a múlt vasárnap jegyet váltott Szentwanyi 
Károly tekintélyes iparos leányával, Etelka 
kisasszonnynyal.

Az alispán fegyelmi ügye. Fagy László 
vármegyei alispán ismeretes fegyelmi ügye­
ben folyó hó 6-án döntött a közigazgatasi 
bizottság fegyelmi választmánya. A bizottság 
a fegyelmi vétség alól felmentette az alispánt

gulag mondotta ki.
Gyászhit. Részvéttel vettük a következő 

gyászjelentést: Alantirottak úgy a maguk, 
mint a kiterjedt rokonság nevében is fájda- 
lomtell szívvel tudatják a legjobb fiú, testvér, 
sógor, nagybátya és rokonnak fogarasi Ké­
pessy Elemér kir. s. mérnöknek, Budapesten 
f. óv aug. hó 7-én d. u. 5 órakor, életének 
27-ik évében hosszas és kínos szenvedés után 
történt gyászos elhunytát. A megboldogult 
földi maradványa Csengerben f. év aug. hó 
H-én d. u. 4 órakor fog a rom. kath. egy­
ház szertartása szerint örök nyugalomra té­
tetni, az engesztelő szent mise-áldozat pedig 
f. hó 13-án d. e. 9 órakor fog a Mindenha­
tónak bemutattatni. Csenger, 1900. aug. hó 
9-én. Áldás és béke poraira! Özv. fogarasi 
Képessy Gyulánó, szül. oroszfái Fogarassy 
Anna, mint anyja, Dr. Képessy Árpád, Ké­
pessy Irén férj. Madarassy Sándorné, Dr. 
Képessy László, Képessy Gyula, mint test­
vérei. Mezőmadarassi Madarassy Sándor, mint 
sógora. Ifj. Madarassy László mint unoka- 
öcscse. A temetést nagyon sok résztvevő 
jelenlétében Polányi Endre plébános végezte 
segédlettel, gyászbeszédet pedig az elhunyt­
nak barátja, Wolkenberg Alajos dr. tanár 
tartott.

Tanári kinevezés. A vall. ósközokt. mi­
niszter Pásztor Istvánt, a budapesti rovartani 
állomás adjunctusát. a IX. fiz. osztály 2. fo­
kozatába való sorolás mellett a beiegszaszi 
állami főgyimnasiumhoz rendes tanárnak 
nevezte ki.

Lelkes ifjúság. Hazánk reményeire, a lel­
kesedéssel, ambitióval és hazaszeretettel fel­
vértezett egyetemi ifjúságunkra méltán 
tekinthetünk teljes önérzettel és büszkeség­
gel. Nemcsak az egyetem falai között vég­
zik ők nemes munkájukat, hanem ott talál­
tatjuk minden országos mozgalomban, hogy 
megjelenésükkel a nemzeti törekvéseknek 
nyomatókot, adjanak. Az a szép határozat, 
melyet most a kereszténység kilenczszáza- 
dos évfordulójának megünneplése alkalmá­
ból hozott az egyetemi kör, becsületére válik 
és örök időre szóló érdeme leend a buda­
pesti magyar ifjúságnak. Kimondotta, hogy 
az Esztergomban rendezendő ünnepségeket nem­
zeti ünnepeknek tartván, azokon részt vesz és 
küldöttségileg képviselteti magát. A küldöttség 
tagjai : Bóta Szilárd, Brázovai Kálmán, Ko- 
rászi Károly, ifj. Mihályi Péter, Tahy And­
rás, ifj. Weisz Konrád. Az általános Egye­
temi Sególj'egylet elnöke Zsembey István 
szintén bejelentette csatlakozását. A küldött­
ség tagjai zászló alatt diszmagyarban jelen­
nek meg az ünnepélyeken.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter 
az ó pályi anyakönyvi kerületbe Fedóra István 
községi bírót anyaköny vezető helyettessé ne­
vezte ki s őt a házassági anyakönyv veze­
tésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta.

Áthelyezés. A vall. és közokt. miniszter 
Greguss Ilona tur-terebesi áll. el. isk. tanítónő 
elhalálozásával megüresedettállásra Turcsányi 
Katalin pályini (Ung megye) áll. el. isk. 
tanítónőt helyezte át.

Óriási jégvihar vonult keresztül a múlt 
héten két Ízben is Beregszász határán. E 
hó 6-án az ardói és a muzsalyi részen kívül 
tönkre tette az egész beregszászi hegy-vonalat, 
csütörtökön pedig a város felett dühöngött 
s ekkor az ardói hegyet is elpusztította. 
Tyúktojás nagyságú darabok hullottak alá, 
melyek a kerti véleményeket, tengerit és 
egyéb még kintlevő terményekettönkre verték.

kintő, igazságos és következetes, pontos és 
rendes; szóval egész magatartásával és fellé­
pésével szolgáljon mintaképül tanítványainak. 
Mert a tanító tetteit senki sem bírálja meg 
jobban és igazságosabban, mint épen a 
tanuló.

Őrizkedjék attól a veszedelmes és na­
gyon is elharapódzott rósz szokástól, hogy 
tanítványainak csúf neveket osztogasson. Mert 
ezzel az illető gyermekből minden önérzetet 
kiölhet, meg a többiek czéltáblájává teszi. 
S ha az ily gyermek panaszra jő, tanítója 
a csufolkodót meg sem büntetheti; mert 
hisz a csúf nevet ő tőle tanulta el.

Törekedjék arra, hogy előadás alatt 
tanítványai folyton munkában legyenek s 
ezáltal figyelmüket annyira lekösse, hogy 
ne legyen idejük elszórakozni s valami 
csintalanságon törni a fejüket. Erre nézve 
dr. Finánczy Ernő, mint igen hathatós esz­
közt, a kérdésekben való tanítást ajánlja: 
„A kérdés legyen azon eszköz, mely izgatja, 
nyugtalanítja, szítja a tanuló érdekeltségét 
és azt a léhaságtól ellenállhatlan erővel 
eltéríti; az legyen a korbács, mely az ala- 
musziságot, közönyt, padokon való faricská- 
lást, nevetgélést még felszínre sem engedi.

Szóval ez a tanmód legyen a tanítónak 
mintegy varázsvesszeje.“ Igaz ugyan, hogy 
még az ily eljárás mellett is lesz az osztály­
ban egy csekély töredék, melyben érdeket 
kelteni nem lehet, a nagy többség figyelmét 
azonban mindenesetre le fogjuk kötni.

Lepje meg a tanitó gyakrabban óra 
előtt is tanítványait. így megismerheti a ren- 
detlenkedőket, a rakoncsátlankodás vezetőit, 
kikkel nyomban atyai szeretetettel párosult 
szigorral lépjen fel.

De a fegyelem föntartására nem elég, 
ha azt csupán az iskola falain belül telje­
sítjük. Ki kell annak terjednie a templomra, 
utczára és játszóhelyekre is. Nagyon rósz 
véleményt formál magának a tanítóról akár 
a szülő, akár a közönség, ha látja, hogy a 
gyermekek az iskolából mint méhraj tódul­
nak ki s az utczán egymást lökdösve, Haji- 
gálva, lármázva rakonczátlankodnak. Ezt a 
tanítónak tűrnie nem szabad, mert ez a fe­
gyelem rovására történik.

A fegyelemtartás általános szabályai 
közé soroztam másodsorban a jutalmazást és 
büntetési, mint, melyek nélkül a tanitó Lub 
rich szerint olyan, mint a kertész olló nél­

kül. Itt is azonban a tanitó gyakorlaton 
alapuló tapintata és a tanulók egyedisége az 
iránytű. Legyen a tanitó úgy a jutalom, mint 
a büntetés alkalmazásában takarékos és kö­
rültekintő. Mert, ha azokat gyakran, vagy 
nem a maga helyén és idején alkalmazza, 
minden értéküket, elvesztik s megszoktatják 
a gyermekeket. Pedig, hogy ennek a meg­
szokásnak milyen romboló ereje van, legyen 
elég ez az egy példa : Egy angol iró beszéli, 
hogy mikor az iskolában először látta a testi 
fenyíték alkalmazását, az oly megrendítő 
hatással volt reá, mintha valakit akasztani 
vittek volna a szemeláttára. De később any- 
nyira hozzászokott, hogy egész közömbös 
volt az iránt is, őt vagy mást ér-e büntetés 
vagy jutalom. A tanitó tehát csak akkor ju­
talmazzon vagy büntessen, mikor a gyér- 
mek már nagyon is megérdemli s minden­
esetben úgy, hogy ne csak az osztály, de 
még maga az illető is meg legyen győződve 
arról, hogy a tanítót részrehajlatlan igazság 
vezeti, belássa mindenki, hogy a jutalom a 
valóban megérdemelt jóság vagy szorgalom­
nak jutott, s a kiszabott büntetés valóban 
nem ártatlanra sújtott le.

A jutalmazás eszközei: megdicsérés,
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Uj körjegyzőség A belügyminiszter jóvá­

hagyta a vármegye ,azon határozatát, hogy 
Vámfaluban körjegyzőség állíttassák fel. 
Ennek folytán az avasi 12 község, mely 
eddig 3 körjegyzősóghez’tartozott, uj beosztást 
nyer. A bikszádi körjegyzőséghez Bikszád, 
Terep és Bujánháza, az avasfelsőfalusihoz 
Avas-Felsőfalu, Újfalu és Mózesfalu, a ká­
nyaházihoz Kányaháza, Kőszegremete és 
Lekencze, a vámfalusihoz Vámfalu, Túr vé­
kony a és Rózsapallag fognak tartozni.

Templomünnepek a vidéken. Műit vasár­
napon tartották a hegyi Dónát kápolnában 
az évi templomünnepet, melynek alkalmá­
ból a szent misét Reiter Endre, erdődi se­
gédlelkész végezte, a szentbeszédet pedig 
Hirly József, erdődi plébános mondotta. Ma 
több helyen van templomünnep, melyet a 
900 éves jubileum alkalmából a szokottnál 
is nagyobb fénynyel ünnepelnek meg. Nagy- 
Ma j tény ban Fölkel Béla, főgymn. tanár 
mondja az ünnepélyes misét és Ékkel Lajos 
szatmári segódlelkész mond sz. beszédet, 
Erdődön Fásztusz Elek. főgimn. tanár misézik, 
Tur-Terebesen pedig Govrilc János, esperes 
plébános misézik és Wolkenberg Alajos dr. 
theol. tanár mond szentbeszédet. Szt. István 
napján a székesegyházban a 9 órai ünnepélyes 
nagy mise után Bayossy Bertalan, képzőint. 
tanár tartja a szentbeszédet.

200 éves jubileum. A gör. kath. románok 
Balázsfalván e hó 18 án nagy ünnepet ülnek. 
Kétszázados évfordulóját azon magasztos 
ténynek, hogy Rómával az egyesülés létre­
jött. A zsinaton Mihályi Viktor dr. érsek fog 
elnökeim. Sok nagyfontosságu ügy kerül 
tárgyalás alá, többek közt a naptáregyesités 
kérdése is. A nagyváradi megyét Laurán 
Ágoston dr. püspöki helynök, Kőváry Tivadar 
nagyprépost és Brán Feliczián nagykárolyi 
főesperes fogják képviselni.

A vármegye közgyűlése. Vármegyénk 
törvényhatósága aug. hó 9. és 10-én rendes 
közgyűlést — az első évnegyedes gyűlést — 
tartott N.-Károlyban, melyen a bizottsági 
tagok — tekintve a nagy dologidőt — szép 
számmal jelentek meg. Huyonnai Béla gróf 
főispán indítványára egyhangú lelkesedéssel 
kimondotta a közgyűlés, hogy ö Felséyét 70. 
születésnapja alkalmából hódoló feliratban 
üdvözlik. Jékey Mór bizottsági tag indítvá­

nyára Darányi földművelésügyi minisztert. — 
tekintettel a vármegyében szerzett bokros 
érdemeire, szintén feliratban üdvözli a köz­
gyűlés. A napirendnek legfontosabb része a 
vármegyei pénztárosi és egy szolgabirói állás 
betöltése volt. Pénztárossá Madarassy Gyulát, 
szolgabiróvá Rába László ny. főszolgabírót 
választotta meg a közgyűlés. A főispán 
ináncsi Papp Kálmán ny. törvényszéki bírót 
tiszteletbeli főügyészszó nevezte ki.

Beszüntetett szigorlat. Lapunk közelebbi 
számában megemlékeztünk arról, hogy az 
utolsó községjegyzői vizsgálaté hó 27. 28 án 
fog a vármegyénél megtartani. A belügy­
miniszter most rendeletet küldött a várme­
gyéhez, melyben kijelenti, hogy a kitűzött 
határnapokon csak azon jegyző-jelöltek vizs­
gázhatnak, kik kérvényüket junius hó 23. 
előtt nyújtották be. Ha ilyen jelöltek nem 
volnának, úgy az augusztus 27. és 28. nap­
jaira kitűzött, községjegyzői szigorlatot be 
szünteti.

Égiháboru, jégverés. Vármegyénk nyu­
gati részében fekvő M.-Szalka, O-Pályi, Nayy- 
Dobos és Olcsva községekben rettenetes égi­
háboru dühöngött e hó 6-án. Legnagyobb 
volt a vihar ereje Nagy-Dobos és Olcsva köz­
ségekben, hol az orkánszerü szél fákat tör­
delt ketté, majd gyökerestül kiemelte a föld­
ből. A mikor a vihar alábbhagyott, a neve­
zett községek határaiban olyan jégverés 
volt, milyenre a legöregebb emberek sem 
emlékeznek. Az ökölnagyságu jégdarabok a 
határban levő terményeket mind megsemi- 
sitették.

A kereszt és gomb feltétel. A jó Isten, 
ki egyik kezével sújt, a másikkal áld, meg­
hallgatta híveinek imádságát s megengedte, 
hogy május 23.án dühöngő tűzvész alkalmával 
leégett fehér-gyarmati rém. kath. templom 
hamvaiból és romjaiból lassankint kiemel­
kedve, sugár tornyával és ragyogó kereszt­
jével szebben és büszkébben törjön s mu­
tasson az Istenhez az ég felé, a honnan jő 
minden csapás, minden áldás. E tündöklő 
kereszt feltételei ünnepsége folyt le egysze­
rűen és csendben e hó 7-én délelőtt 10. órakor 
a róni. kath. hívek és más vallásnak szép 
számú részvétele mellett. Az egyszerű ün­
nepélyt Gáspárdy Rudolf t. kanonok, esperes­
lelkész nyitotta meg, rövid szavakban ecse­

telve az emberek sorsát intéző Istennek 
kifürkészhetlen és áldó gondviselését, a mely­
nek hatása allatt az elmúlt, megrendítő ka­
tasztrófa alkalmával fájdalomtól zokogó hívek 
szemeiből az öröm ragyogó könyei csillám- 
lottak elő. Ezután az elmúlt, gyászos és jelen 
örvendetes eseményt megörökitő, az egyház 
az ország, az egyházmegye, a hitközség, a 
közigazgatás ügyeit intéző nagy férfiak, nem­
különben a templomot építő vállalkozók ne­
veit tartalmazó Ívre megörökítésül az utókor 
számára sokan aláírták neveiket s aztán 
az iv a torony gombjában elhelyeztetett. A 
gomb és kereszt elhelyezése minden baj 
nélkül megtörténvén, a föltevő ácsmester lel­
kes pohárköszöntőt mondott a torony tetejé­
ről, éltetve XIII Leo Ő Szentségét, apostoli 
királyunkat, nagylelkű, áldozatkész püspö­
künket, a hitközség nemes szivü és ember- 
baráti szeretetéről messze tájon ismeretes 
lelkipásztorát, a hitközség tanácsosait, a 
vállalkozókat és a munkásokat. Befejező sza­
vai valának : Álljon e ragyogó kereszt a 
mostoha idő és természet minden viszontag­
ságai közt, daczolva minden vészszel, viharral, 
Jézus igaz híveinek örömére, ellenségeinek 
megszégyenítésére, hirdetve a hatalmas Isten 
dicsőségét, és sziklára épült egyházának meg- 
dönthetetlenségét az elmúló századokon át 
az idők végéig I Ezután a közönség lelkes 
éljenzés közben eltávozott. Délben a vendég- 
szerető kanonok-esperes ur a vállalkozókat 
és munkásokat gazdagon megvendégelte.

DÓnáth búcsúnk az idén a Szatmárhegyre 
joggal korszakalkotónak tekinthető. Hisz ez 
volt az első ilyen nagyobb szabású kirán­
duló alkalom a Szatmárhegyre vivő vasút 
megnyitása óta. Joggal is kiváncsi lehetett 
mindenki, hogy milyen tömeget hoz föl a 
vasút, s hogy fogja ezt a nagy forgalmat a 
mi kis viczinálisunk győzni. Készült is hozzá 
erősen. Már a múlt héten megjelentek hir­
detményei, hogy 15 vonatot fog e napon 
járatni. Meg is felelt neki emberül. Több 
mint 2200 utasa volt s ha az előtte való nap 
nem lett volna esős, ki tudja, mennyivel 
többen lettek volna. S e rengeteg tömeg 
baj nélkül ért ki, baj nélkül jött vissza, az 
utolsó vonatnál befelé már meg se teltek a 
kocsik. Csak nagy köszönettel tartozunk e va­
sút tervezőinek, hogy a vasút intéző hatóságát

póldányképül állítás, a hátsó padokból előre 
ültetés, iskolai tisztségekre — pl. vigyázó- 
ság stb. — való felhatalmazás. Nagyon vi­
gyázzon azonban a tanító, nehogy ezek gya­
kori vagy helytelen alkalmazásával a gyer­
mekekben a dicsvágyat, a haszonlesést a 
tulságig kifejleszsze. Azért nem szabad a 
jutalmat csupa kegyből, önkényből ajándék­
kép osztogatni, mert akkor elveszti vonzere­
jét s czélt tévesztünk vele.

Kiváló és a legapróbb lelkiismeretes­
ségig menő tapintatot kíván azonban főleg 
a büntetések alkalmazása ; mert mint Eötvös 
mondja : „Gyermekeknél és ifjaknál a meg 
nem érdemlett dicséret is többnyire jobb 
hatást tesz a meg nem érdemlett dorgálás­
nál, mely e korban a szilárdabb egyénisé­
geket csak elkeseríti, a gyengébbeket pedig 
önbizalmuktól fosztja meg.“

Igaz, hogy az apróbb hibák elnézése, 
semmibevevése sehol sem boszulja meg ma­
gát inkább, mint az iskolában, de azért a 
tanító a büntetést csak ott használja, ahol 
a szelidebb eszközökkel már czélt nem érhet. 
Törekedjék azonban helyes nevelve-oktatás 
által a büntetéseket lehetőleg elkerülhetőkké 
tenni; s ha mégis büntetnie kell, tartson a

büntetések nemeinél fokozatot. Az első fokon 
pl. alkalmazza a néma-, a másodikon a szó­
beli- és csak a harmadik fokon a megszé­
gyenítő büntetést. Az elsőt alkalmazhatja 
azonnal, még a második és harmadikat, 
amennyiben velük az előadás folyamát is meg 
kellene zavarnunk, mindig az óra után.

Néma büntetések lehetnek : komoly pil­
lantás, roszaló tekintet, ujjal való fenyege­
tés, gyenge ütés az asztalra, rövid szünet 
oktatás vagy feleltetés közben.

Szóbeli büntetések : barátságos megin- 
tés, szelíd dorgálás, rövid szemrehányás, szi­
gorú feddés.

Meyszéyyenitök: felállítás a padban, ki­
állítás, az első padokból a hátsókba vagy 
különtiltetés, kitérdeltetés rövid időre, s végre 
testi fenyíték.

Sokan vannak, kik a térdeltetést val­
lás ellenesnek és az egészségre károsnak 
tartják, mert, mint mondják, a gyermek iz­
mait. megerőlteti. Úgy, de hát ne menjük 
vele a tulságba, tartson az csak rövid ideig. 
Vallásellenes meg éppen nem lehet; mert 
igaz ugyan, hogy „a térdeltetés megalázta­
tás, mondja Lubrich; de hát mikor imádko­

zunk, nem azért térdelünk-e, hogy magun­
kat Isten előtt megalázzuk, mivel érezzük 
bűnös voltunkat ?“

Nagyobb és fontosabb aggályaink me­
rülhetnek fel már a testi büntetés alkalma­
zásánál. Sokféle is erre vonatkozólag a nézet 
egyének és országok szerint. Az általános 
megállapodás pedig az, hogy elvben elve­
tendő a vessző, az iskolai törvények el is 
tiltják; de a gyakorlatban bizony még is 
csak nélkülözhetlen fényi tő eszköz. Niemayer 
szerint is: „szükség esetén nem árthat a 
gyermeknek a testi fenyíték, hogy igy a 
jövő roszat megelőzzük és a gyermek erőnyi­
latkozatainak oly irányt adjunk, melyet azok­
nak egész jövőjökben meg kell tartaniok, 
ha önmagukat szétrombolni nem akarják.“ 
Csakhigy természetesen oly ritkán kell vele 
élnünk, mint a gyógyításban a méreggel, a 
legvégső esetben és csak oly gyermeknél, 
ki már azt odahaza is megkapta, vagy a 
kinél a büntetések minden nemét kipróbál­
tuk eredmény nélkül. De még ez esetben is 
úgy itt, mint a büntetések kiszabásánál ál­
talában irányítsanak bennünket Gyertyánffy 
következő szavai: „Óvakodjunk növendé­
keinkkel szemben a rögtöni biráskodástól.“

i__ \d
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tudják, hoizy mit. A dolog históriája az, hogy_6

városunknak megszerezték; lám Nagybá­
nyára, a mely még is csak szebb hely, sen- 
kise rándulhat ki, olyan rósz oda a menet­
rend; pedig a bányai hegyvidék ugyancsak 
vonzó; de hát nincs a ki közvetlen intéz­
kedjék. Gondoljuk csak meg, hogy egy 
napra annyi vonatszapor.tást remélhettünk 
volna-e, ha vasutuok véletlenül állami ke­
zelésben lenne.

Nántiin e hó 11-én alig 3 perczig tarló 
kis felhőszakadással — oly jégeső hullott 
alá, milyenre még a legidősebb emberek 
sem emlékeznek ; a diónagyságu jég a mi 
még tönkrelehető volt — elverte; sürjen 
esett s néhány pillanat alatt a föld fehérré 
és zölddé lett. Fehérré a jégtől, zölddé a 
fák levert leveleitől ; mit mondjak a szőlők­
ről ? A május 12-iki fagy után még vártunk 
egy kis szüretet, most füstbe ment minden 
reményünk ; a szőlőkben csak a karókat s 
csupasz venyigéket láthatni, — fürt, levél, 
— minden a földön hever; e héten akartunk 
másodszor kénporozni lisztharmat ellen 
most már nem tudom — érdemes-e a réz- 
kénport vesztegetni; vagy tartsuk jövőre? 
De nemcsak a terményekben tett kárt a 
jég, hanem az ablakokat is alaposan meg­
viselte, melyekre a nagy szól a jeget terelte; 
a templom ablakain kivül legjobban meg­
viselte az erdészlak gyönyörűen üvegezett 
tornáczát, hol mintegy 66 tábla hűlt csöröm­
pölve alá. Sajátságos, hogy 20 óv alatt min­
dig augusztusban volt a számottevő jégeső 
Nántün; 1884. aug. 7-ón, 1896. aug. 5-én 
és most is aug. 11-én. Az én szőlőimben a 
fagy és jégeső által okozott károk ez évben 
úgy 1400 forintra tehetők. Makutz Bálint.

A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület f. 
hó 8-án igazgató választmányi ülést tartott. 
A fontosabb határozatok a következők: A 
földmivelési miniszter urnák az agrár érde­
kek védelmezőiéért feliratilag köszönetét 
fejezi ki. A lóverseny határidejét szeptember 
30.-ára tűzte. Szatmári amerikai szőlőtelepé­
nek területe feletti jogviszony szabályozása 
érdekében szatmárnémeti szab. kir. várossal 
kötendő szerződés propozitióját jóváhagyta. 
A sertósvész elfojtására kiadott miniszteri 
rendelet végrehajtásának ellenőrzésére a vár­
megyei alispánhoz javaslatot szerkesztett, s 
elhatározta, hogy ezt másolatban az összes

Igaz, hogy ez biz egy kissé nehéz és a ta­
nítónak nagy lelkierőre van szüksége, hogy 
a rendetlenkedőket meg ne büntesse. De 
jusson eszünkbe ilyenkor mindig Eötvös in­
telme: „Aki az embereket oktatni akarja, 
aki felettük uralkodni kíván, az győzze 
le előbb önmagát, uralkodjék előbb ön­
magán.“

Ennél az önuralomnál semmivel sem 
kevésbbó fontos dolog az, hogy a tanító 
mindig és minden tettében következetes ma­
radjon ; ne büntesse ma, amit tegnap észre 
sem vett, vagy talán meg is mosolygott. 
Mert úgy eljárását nem igazságszolgáltatás­
nak, hanem önkénynek fogja tartani a 
tanuló.

Azt hiszem, ezekben, amennyiben a ki­
tűzött keret megengedte, sikerült nagyjában 
az iskolai fegyelemtartásra vonatkozó azon 
általános szabályokat körvonaloznom, me­
lyeknek öntudatos és szándékos felhaszná­
lásával növendékeinkből a roszra való haj­
landóságot kiirthatjuk és őket sz erkölcsi 
jóra és szorgalomra buzdíthatjuk.

%

gazdasági Egyesületeknek megküldi. Szep­
tember 18-án tartandó tenyész-állat dijazas 
rendezésére bizottságot küldött ki. A föld- 
inivelésügyi miniszter úrtól a szőlőtelep és 
csikólegelő fentartására kórt segélyt ismé­
telten kérelmezi stb.

Iskolai értesítés. A beiratások a hely­
beli rom. kath. fiú-népiskolában a 1.IUU—1JU1- 
tanévre szeptember 1., 3., 4. és 5 én történ­
nek d. 8 órától 11 és fél óráig. Felhivatnak 
a szülők és gyámok, hogy az iskolaköteles 
gyermekeiket ezen idő alatt Írassák be, mert 
ezentúl csak igen fontos okok alapján vehe­
tők fel a növendékek s az 1868. népoktatási 
törvény 4, § a értelmében még meg is birságol- 
tatnak a Icésedelmezö szülök. A tanév ünnepé­
lyes megnyitása szeptember 6-án leend s az 
nap délután kezdetét veszi a rendes tanítás. 
A vallás és közoktatási m. kir. miniszter ur 
1878. márczius hó 31-én 7180. szám alatt 
kelt leiratában tudatja, hogy csak azok ^ te­
kinthetők tanköteleseknek, kik 6 ik éle tévő­
ket. a polgári óv szeptember haváig betöltik. 
Ugyanazért minden, az első osztályba be­
írandó tanulótól megkivántatik, hogy^ élet­
korát születési bizonylattal igazolja. E szü­
letési igazolvány a plébániai hivatalban kí­
vánatra díjmentesen állittatik ki. Behatási 
díjul minden r. kath. növendék 4 korona 
3Ö fillért, más vallásunk és a vidéki szülők 
gyermekei 8 korona 30 fillért fizetnek. 
Szegényebb sorsú szülők gyermekeit az is­
kola igazgatója a beiratási díj fizetése alul 
felmentheti. A 30 fillér dijat azonban az 
ilyeneknek is meg kell fizetniük. Az idegen 
iskolából jött tanulóknak végzett tanul­
mányaikról bizonyítványt kell felmutatniok, 
delta tantestületnek ez iránt esetleg kételye 
volna, a miniszteri utasítás 50. szakasza ér­
telmében felvételi vizsgálatnakkell magokat 
alávetniük. A javító -és magánvizsgálatok a be­
írás tartalma alatt fognak megtartatni. Szat­
már, 1900. évi augusztus hó 14. Az igazgatóséig.

A nagykárolyi róm. kath. templom, mely 
az építészet egyik műremeke, e hó 5-én érte 
el felszenteltetósének 122. évt'odulój it.

Ez is érdekes. Alsó-Domolya temetőjét 
az utóbbi napok éjjelein valóságos ostromzár 
alá vették a község tótajku lakosai. Fel­
fegyverkezve lestek egész éjjeleken át, ők

a nép kezdett kótsógboesni és tanakodni, hogy 
mit is kelljen itt cselekedni. Áthivattak a 
szomszéd Korumlyáról egy atyafit, aki jósló 
hírében áll a vidéken. Ez aztán kisütötte, hogy 
egy két év előtt elhalt öreg asszonynak és egy 
négy éves fiúcskának haza járó lelke rontja 
meg a teheneket. Nem is kellett egyéb. 
Uczczu neki, kapára, kaszára, — agyon kell 
verni a vén boszorkányt, ha nem hóit még 
meg jól. Az a legórdedekesebb a dologban, 
hogy a vén kuruzslónak még meg is kenték 
a "markát 40 forinttal az okos tanácsért.

Irodalmi jelentés. Megjelent a következő 
munka: Flavius József ó-kori héber történet­
irónak, a galilaeai zsidó hadak főparancsno­
kának, A zsidó háborúról és Jeruzsálemnek 
Titus caesar által ostrommal történt bevételéről 
irt hót könyve. Latinból fordította és kiadta 
Dr. Istóczi Győző. Flavius Józsefnek ezen, a 
legújabb korban feltűnő módon elhanyagolt 
remekműve, amely ma, tizennyolez évszázad 
elforgása után se vesztett érdekességéből 
semmitse és még ma is aktuális jelentőségű, 
— nem hiányozhatik egy könyvtárból, könyv- 
szekrényből és könyvtanó-ál vényről sem. A 
harminczkét nyomatott Ívre és több mint. öt­
száz lapra terjedő egész munkának az áia 
hét korona. Postán küldve 56 fillér posta, 
költséggel több. Kapható, illetve megien- 
delhető a fentnevezett fordító kiadónál, (Buda­
pest, X., Tisztviselő-telep, Csaiád-utcza 30 sz.) 
és minden könyvkereskedésben.

Lóverseny. A Szattnármegyei Gazdasági 
Egyesület által Szatmáron rendezendő ló­
verseny Szeptember 16-áról a katonai had­
gyakorlatok miatt Szeptember 30-ára ha- 
lasztatott el.

A jégverés elpusztította Karaszló és 
Ilonok-Ujfalu községek határait, a zab term és 
és a máié is teljesen tönkre ment. A nép 
a legnagyobb Ínségnek néz elé, ha a kormány 
és a társadalom segítségére nem siet.

UyO Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér

Ái*j egyzék.

BÖLÖNYILSZLÓ Helybeli
--- ----  -- „ megrendelések

SB tékü vásárlás már MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMUEK ÜZLETÉBŐL hazaszállítva.
SS h6lybe szalhtm Szatmár, Széchenyi-utcza sarkán.

kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
endelmény i>oirto.sa.ii <>s*közöltetili. 'THSI

Az árak változás
n lcilós postar

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús 
„ „ Sertés „
„ „ Borjú ,
„ „ Bárány „
„ „ Juh

„ „ „ szalona „
„ „ „ bőr nélkii
„ „ Friss kolbász bor 

fok. czitr.
„ „ Friss zsir 

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi

frt kr frt kr frt;
52 1 ko. dobroezoni páros 8Ö 1 ko. Sonka osont nélkül 1
48 „ „ Lengyel kolbász 76 „ „ „ kifőve 2
56 „ „ Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús bőrről
— „ „ krakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül .
— „ „ Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal .
56 „ „ Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyelv 1
52 „ „ Máj sajt . 80 1 drb. Sertés nyelv
56 „ „ Disznéfej sajt 64 1 ko. Tepertő

100 pár Virsli tormás 4 — Szalonák.
60 100 pár frankfurti 8
60 100 drb. Salvaládé 4 100 ko. Fehér szalona 48

1 ko. Paprikás stráf
1 80 Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelet

80 1 ko. Sonka páczolt 1 — „ „ Füstölt szalona

10

Tisztelettel

Bölönyi László.
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Termény árak.
Termény métermázsánként

Tiszta buza — —
Kétszeres — —
Rozs — —
Árpa — —
Zab —• —
Tengeri — —
Kása — —
Fehér paszuly — 
Tarka „ —
Szilva — —

„ füstölt — ---
Repcze — —
Krumpli zsákja —
Szalonna — —

Szalinár«n

11

kr ;! frt 1 kr

70
I

1 6 80
|io 5 20
1 5 10
50 4 60
,80 4 90
20 6 30
50 10 60

50 1 60
-- 1 -- 1 —

'<& Milleniuml kitüntetés!

•C

Van szerencsém a helybeli és vi­
déki becses megrendelőimnek, úgy­
szintén a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy helyben, jó hírnévnek 
örvendő.

czipész műhelyemet
és üzletemet f. hó augusztus 1-től a

pur Vigadó épületébe ts®
(Kölcsey utcza) helyeztem át.

Fő törekvésem mint eddig, úgy 
ezentúl isazleend, hogy a legmagasabb 
igényeknek —pontos idő és szolid árak 
betartása nndlett — megfeleljek.

A n. e. közönség további szives 
pártfogását kérve, maradtam szolgá­
lata kész

tisztelettel
Glózep János

czipész.

Millenium! kitüntetés!

(33 ik szám.)

Elvállalok épület-üvegezéseket.

ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE
SZATMÁR, DEÁK-TÉR.

Jelen idényre ajánlom egész nj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rendkívül 
»«»ST raktárt tartok. Továbbá ajánlok : Magyar, 
Cseh, Pranczia ivókészleteket. Berdorfl, A.1- 
pacca és einacél evőeszközöket, konyha l>e- 
rendezési czikkeket, egész finom olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és 
dísztárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt 
tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását

kész szolgálattal

Győry Károly

Kész ablakok minden nagyságban.

A t. építő háztulajdonos urak
szives figyelmébe ajánlom Kazinczy- 
utczán a katli. yyinn. mellett levő

cserépkályha
üzletemet,

ahol azt az őszi idény alkalmából a

a legjobb gyártmányú,
kitűnő tűzálló-anyagból készült cserépkályhák, g§ 

kandallók ésvmm

KAPHATÓ’
FÜSZERKERESKEDÉSEKBEM

VEMDÉCLÖKBEN
ÉS MIMDE.il VASÚTI

ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Szatmáron: Glück J., Mertz István, Kauf­
mann Dávid, Koos Kálmán, Bartha Ferencz, 
R«cz István, Rooz Szilárd és Molnár Mihály 
urak üzletében kaphatók.

takarék-tűzhelyekkel
dús választékban láttam el, melyeket

legolcsóbb árban
árusítok, úgyszintén az e szakba vágó javításokat és kályha 
átrakásokat mérsékelt árban eszközlöm.

Szives pártfogást kérve maradok

i Tisztelettel :

BLATNITZKY ISTVÁN,
kályhás-mester.
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báli, üdvözlő kártyákat, lako­
dalmi és eljegyzési meghívókat, 
mérlegeket, mindennemű rova- 
tos munkákat, üzleti körlevele­
ket, falragaszokat, a legjutanyo- 

sabb ár mellett készít a

^ könyvnyomda.

Ugyanitt nagy raktár : egyházi, isko 
lai, katonai, jegyzői nyomtatványokból.

Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel

a

95
Szatmármegye legelterjedtebb s 

egyedüli politikai hetilapja.
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m
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H Ruházati műterem a főtiszt, papság 1 eszeie ^
•ő& kereszt4t-hez.

Kitüntetve1 ^
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, j»uo- ÜB

logne, Tunis, St.-Gilet stb. »©

SKARDA VILMOS '
IV. Waltergasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 110-ili nyári és őszi idényre p
" papi-, remi- és világi p

RUHÁKAT;"
különösen:

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém­

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék, 1
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuéin- - 
mok, eingulusok nagy választókban. X ala- 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

Számra is eladatnak.

S:

sfe:

Ss
M

Egyházi szerek "^i p
égleses megrendelés után olcsón szállíttatnak. g|

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.

m a^iT1 ps %sL Á ]iff Ti,f 4SZPM,T- "fSf*GYAB0S'
JCíJWL BL BLJ JBlÜÍ-JI rbformítijs gymn. mellett.

Ajánlja I. a czementlapjaitt, minden szín és nagyságban, elvalal csatornázásokat, aszphalt, EÜ52L—-2 
Teroszó és taetton hnpUnG^i^Temniomok. Iskolák, folyésók,_konyhák, és járdák burko-

lásait.Továbbá mindennemű czement áruk készítését a legjutányosabb árakban. Nedves falak aszpalttali szárazz^ 
tételéért, valamint az általam készítetett összes munkákért felelőséget vállalok.

Költségvetések és rajseok díjtalanul küldetnek

mJf5jg||[TlJrH1l^|[IIJ[Ell51IITlJH151IPJf5imilEJr51lgllPi^Ug|[gjl£llg] [BIb151IB1ö1511b1(5Ib151 iai|51ISll|gl|5USlinUf5HSl||gl|HllSlum roirsigninuR^

Stearoptinum (Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a 
maga nemében s egy régi 

család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
0 biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, ragyás, mindenféle kelevény, »

női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában :

j ——== Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. II- 25.
nm imifs^ip] [őiici bU[°iunigu°ig
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